

## 聚焦老年人犯罪

□ 记者 王玮伟

根据统计,截至2015年,我国60岁以上的老人已经达到2.2亿人,占总人口的16%左右,老龄化速度比较快。与此同时,我国老年人失德、犯罪逐渐呈上升趋势,引起了社会的广泛关注。

连日来,市场星报、安徽财经网记者从公安、检察院、法院等部门了解到,在涉及60岁以上人群且较为频繁的刑事案件中,各类犯罪案件都有。难道是“流氓变老了”?采访中,一些法律界人士称,从个案而言,这一说法颇有一定的准确性。



# 老年人失德、犯罪,究竟谁之过?

专家称,社会要多为老人创出多元业余生活,关注他们的精神需求

## A 老人种罂粟为“治病”

“我就是觉得这个东西好吃,听说还能治病,所以就想种一些留着吃。”今年5月13日,濉溪县一名七旬老人在自家门口种植了1378株罂粟,被警方全部铲掉。据介绍,当濉溪县警方巡逻至当地和谐村段桥庄时,发现了一大片成熟的罂粟。经查,种植者刘某现年78岁,是濉溪县韩村镇人,种植罂粟为自己食用并治疗疾病。在相关见证人的见证下,民警已对罂粟进行铲除,当场清点罂粟1378株,刘某对非法种植毒品原植物一案供认不讳。

刘某非法种植罂粟超过一千株,其行为已触犯刑法,应当以非法种植毒品原植物罪追究其刑事责任,种植罂粟五百株以上不满三千株的,其法定刑为五年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。但是刘某已年过七旬,年龄较大,采取取保候审不致发生社会危险性,目前刘某已被濉溪警方依法取保候审。

## B 频繁盗窃电动车“会上瘾”

“自从第一次偷过电动车后,每次散步时,我看到电动车就忍不住上去盗窃,感觉偷东西会上瘾。”接受警方审讯的60岁李某这样说道。

李某与女儿居住在合肥集贤路附近一小区内,从去年7月底开始,合肥兴园小区内的电动车被盗事件频繁发生,不少车主报警称,电动车整个车子都被盗走了。辖区警方立即展开调查。

根据统计,警方估计约有10余辆电动车被盗。经走访调查发现,嫌疑人作案手法十分相似,警方怀疑很有可能为同一人所为。民警加大对该小区的巡逻及监控。不久,民警在巡逻时发现一形迹可疑的男子,通过上前排查,发现该男子随身携带各种作案工具。

面对民警的询问,该男子支支吾吾,形迹十分可疑,民警立即将其带回刑警大队审讯。经审讯,李某对多次盗窃电动车的犯罪事实供认不讳。据了解,李某今年60岁,退休前是一家事业单位的正式员工,平时都有退休金。

去年7月份,李某搬到合肥女儿家居住,每天晚上他都会到楼下散步,走到家附近的兴园小区时,他总是发现停在小区楼下的电动车没人看管,很容易盗窃,他便动了念头。

每次偷车后,他都把车子低价卖出,补贴生活费。犯罪嫌疑人李某已经被辖区检察院批准逮捕。

## C 专偷医院排队病人

今年1月19日上午11点左右,一名30多岁的女子到合肥某医院内科楼5楼预约胃镜检查,排队时,女子发现口袋里的苹果6手机被偷走,赶紧拨打电话报警。辖区警方讯问得知,手机开启了定位功能,民警和女子一起前往寻找,查到一个大概的片区,后通过女子的记忆,辨认出偷盗手机的嫌疑人杨某,民警从其身上搜出两部苹果6手机。

据杨某交代,他今年已70多岁,来自河南信阳。经查,杨某有过盗窃前科,1月17日凌晨到达合肥,当天上午便在安徽某医院偷了一部手机,也是趁着病人排队时作案。目前,杨某因盗窃罪被警方刑事拘留。

有人专门趁着别人排队时偷钱,也有人是为了打发时间而盗窃财物。今年77岁的章玉芳是凤阳县一

家企业退休职工,过着衣食无忧的生活。但因5年前老伴去世,儿子又远在外地工作,这使章玉芳常常感到非常孤独。后来,为了打发时间,她竟想出通过偷东西来找乐的办法。自2012年11月开始,章玉芳经常出入自己住所附近的一些农贸市场和店铺,趁人不备时盗窃钱物。

2014年9月27日,她又来到凤阳县府城镇的一家服装店,趁店主正在帮助客人试穿衣服之机,从店内收银台的抽屉里悄悄拿走一叠现金。后店主发现现金被盗,向公安机关报案。经查,章玉芳在近两年的时间里,先后作案8次,涉案价值1.8万余元。

最终,法院以盗窃罪判处被告人章玉芳有期徒刑一年,并处罚金2万元。

## D 邻居强奸智障女

明知女方有精神智能障碍,还强行与女方发生性关系,令人发指的是作案者竟是受害人年近七旬的邻居爷爷。

2015年10月11日下午4时许,望江县凉泉派出所接到一群众报警,称自己患有智障女儿,下午在自己家中被人强奸。接警后,民警迅速赶赴现场开展侦查破案工作。被害人小梅(化名,女,24岁)因从小患有脑膜炎导致智力残疾,平常无法与人正常沟通交流,其智力水平仅相当于几岁小孩。

当天下午2点多,小梅父亲离家出门办事,家里只剩下小梅一人,等到其父亲回家后发现隔壁邻居徐某(男,68岁,丧偶)正在卧室对女儿实施性侵,小梅父亲当即喝止了徐某的恶劣行径,并随后报警,徐某则

趁乱逃离了现场。

几小时后,徐某被抓到案后,民警随即对其开展审讯。最终,徐某如实交待了11日下午入室强奸小梅的犯罪事实,同时还交待几个月前也曾对小梅实施过性侵犯的犯罪事实。

老人性侵智障女的案件并不少见,同月17日22时许,在亳州市谯城区60多岁王某某家中,王某某在明知女子张某某精神智能障碍的情况下,仍与张某某发生性关系。被害人张某某经合肥市精神病司法鉴定所鉴定为:中度精神发育迟滞,无性自我防卫能力。

日前,谯城区法院经审理后认为,被告人王某某与明知有精神智能障碍的妇女发生性关系,其行为已构成强奸罪,法院一审判处其有期徒刑三年七个月。

## E 分析:子女应对老年人多加关爱、照顾

为何会一再出现老年人犯罪?办案法官称,老年人失德、犯罪,有其自身特殊的原因。进入老年期后,人的判断能力下降,行为控制能力减弱,记忆力衰退,反应迟缓,老年人辨认和控制自己行为的能力会逐渐减弱。

当然也有老年人文化层次较低、守法意识淡薄,容易被人利用等原因,但是这些事件并未见得都是因为无知不懂法,更主要的还是缺乏来自家庭和社会的足够关爱,心理上容易产生孤独感和失落感。

再者,目前我国老年人文化层次普遍较低,特别

是农村老年人更是以文盲或半文盲为主。他们文化层次较低、法律知识缺乏、守法意识淡薄,常常依照自己的经验和当地的风俗习惯为人处事,这也是造成农村老年人是老年犯罪“主力军”的核心原因。

因此,作为子女应当更多关注老年人的精神需求;另一方面,社会要多为老年人创造出多元的业余生活选项,引导老人们形成多元的文化兴趣,多为他们的精神养老提供条件,拓展老人的公共文化空间和公共活动空间。